

La Almodaina

DIARIO DE LA MANANA AVISOS Y NOTICIAS

Año LIII. - Núm. 19652. - Palma de Mallorca

Sábado 7 de Enero de 1939, III A. Triunfal

Saludo a Franco

¡¡Arriba España!!

Brillantes victorias en Cataluña.--Enorme quebranto del enemigo

Uno de los días más gloriosos para nuestras tropas

Ocupamos los pueblos de Vinaixa, Vilosell y Pobl'a de Ciérvoles
Cogimos más de 1400 prisioneros y elevadísima cantidad de armamento
Rechazamos los ataques del enemigo en el sector de Grajuela (Peñarroya)

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En Cataluña ha seguido nuestras brillantes tropas su serie ininterrumpida de victorias, habiéndose causado al enemigo enorme quebranto por ser elevadísimo el número de bajas que también hoy ha sufrido sin lograr detener nuestro impetuoso avance que cada día profundiza más en la zona catalana que aun conservan los rojos en su poder y que van perdiendo en constantes retiradas ante el empuje de nuestros soldados.

Han sido ocupados los pueblos de Vinaixa, Vilosell, y Pobl'a de Ciérvoles y posiciones importantes entre las que se cuentan el vértice Briau de todo el macizo del mismo nombre, el Espolón del camino Guixona, la totalidad de la Sierra del Señor, una serie de alturas al Sur de Montclá de Torre de Lluvia y línea del ferrocarril de Borjas Blancas a Vinaixa, el Vértice Hospital, importantes vías de comunicación y algunas cumbres de la Sierra de Montsant, y las alturas que dejan completamente en nuestro poder la pista de Torre del Español a Cabacés.

Han seguido cogiéndose a centenares los cadáveres de los rojos, se han hecho más de 1.400 prisioneros habiéndose cogido una compañía completa de fusiles y una sección de ametralladoras con ocho máquinas.

También se ha cogido elevadísima cantidad de armamento y material siendo muy grande el número de armas automáticas y de fusiles.

Puede afirmarse que el día de hoy ha sido uno de los más gloriosos para las tropas que toman parte en esta batalla.

Ha continuado la presión enemiga en el sector de la Granjuela (Peñarroya), rechazándose fuertes ataques a nuestras posiciones de Sierra Traperera y Meseguera.

El Collado del Contrabandista, donde el enemigo logró poner pie fue rápida y brillantemente reconquistado por nuestras tropas. El número de bajas causadas al enemigo es grandísimo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - Ayer fueron bombardeados el puerto de Cartagena y dos veces los objetivos militares del de Gandía.

Hoy ha continuado la cooperación de nuestras fuerzas aéreas en las operaciones de las terrestres.

Salamanca, 6 de Enero de 1939, III A. T.

De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

Victoriano Sánchez-Barcaiztegui 1866.--Federico Sánchez Barcaiztegui 1936

Era el 2 de Mayo de 1866. La Escuadra española al mando de Mendez Núñez sostenía encarnizado combate en los célebres "90 cañones" que defendían el Puerto del Callao, se desarrollaba en todo su fragor la "Batalla del Callao" en que Mendez Núñez se cubrió y cubrió de gloria el nombre de España.

Victoriano Sánchez-Barcaiztegui, Comandante de una de las naves recibe un parte: "la Santabárbara se ha incendiado por efecto de un impacto, si no se inunda volará el buque" a lo que Sánchez-Barcaiztegui contesta impasible sin contraer ni un solo músculo de su tez, tostada por las brisas del mar "HOY NO MOJO



El comandante del glorioso minador "Vulcano" don Fernando Abarazu, y el cabo Fernández del mismo minador, a quienes se les ha impuesto la Medalla Militar, al último la colectiva en representación de toda la tripulación

LA POLVORA. ¡Que bello gesto de heroísmo! Sabía que el inundar los pañoles de municiones era restar fuerzas a la bandera por que luchaba y prefería mil muertes antes que verla vencida.

70 años después, un Teniente de Navío que lleva la misma sangre en sus venas **FEDERICO SANCHEZ-BARCAIZTEGUI**, no vacila en arrostrar una muerte cierta y se lanza con un "cacharro" cuyo único cañón es apenas mayor que una escopeta, contra un enemigo notablemente superior.

Su "acorazado", un remolcador de los que vemos en los puertos arrastrando barcazas y haciendo otras faenas de poca monta, recibe numerosos impactos, caen los sirvientes de la única pieza de que dispone, no está en condiciones de seguir combatiendo, pero él viste el uniforme del botón de ancla, es un Sánchez-Barcaiztegui. Bajo sus pies está un barco que aunque ridículo en su tamaño material, es inmenso por el nombre que lleva, "Galicia" la región donde él nació, la dulce y brava Galicia, cuna del Generalísimo y de interminable brazada de héroes, y detrás de todo eso, ESPAÑA.

Musitando una oración salta del puente y ocupa el sitio de los que han caído; en él no hay más que un pensamiento "Vencer o Morir".

Ennegrecido por el humo de la pólvora y sangrando por las heridas recibidas, se agarra al cañón y dispara, dispara hasta que su adversario, mortalmente herido, desaparece en el abismo del océano.

Esta fue la bellísima gesta de Federico Sánchez-Barcaiztegui, la que le ha hecho acreedor a la más pre-

ciada recompensa a que un militar puede aspirar: la laureada de San Fernando que hoy ostenta en su pecho y que le ha sido impuesta solemnemente en Palma.

Con ser este hecho destacadísimo y heroico, sobre toda ponderación, no es sino uno más de los que se han producido en esa gloriosa campaña que los marinos llaman "Campaña del Norte".

Nunca será lo suficientemente elogiada la conducta de esas dotaciones que "han hecho la guerra del Norte". Si empezamos por los barcos grades tenemos ese "ESPAÑA" que cayó como los buenos en el cumplimiento de su deber.

El "ESPAÑA", al estallar el Glorioso Movimiento, se encontraba (gracias a la indiferencia de la odiada República hacia todo lo que poder Militar representara) pudriéndose amarrado a los muelles del Ferrol y con una dotación más podrida aun todavía que su buque por las ideas disolventes que los sicarios de Moscú le había infiltrado. En estas condiciones, al sonar los primeros disparos por la liberación de España, la dotación se levanta contra sus Jefes, pero el Comandante D. Gabriel de Antón, con su actitud enérgica y decidida, secundada por la de los pequisimos oficiales a sus órdenes, consigue reducirlos a la obediencia, consigue mantener el orden, consigue incluso, cumpliendo órdenes recibidas, enviar a tierra una compañía de desembarco que ha de apoyar a los oficiales y marineros que han permanecido fieles.

Todo esto lo ha conseguido Antón. El precio a que tiene que pagarlo es



Sir Percy Loraine, nuevo Embajador de Inglaterra en Roma

muy elevado: es su vida, pero ¡qué importa! La da por Dios y por España.

Primero un pistoletazo a traición, le atraviesa el vientre, cae al suelo, pero sacando fuerzas de donde apenas existen ya, sigue dando órdenes, ni ceja. La marinería respetuosa ante tanto heroísmo no se atreve a moverse, pero hay un traidor más, posiblemente aquel a quien Gabriel de Antón con cariño y desvelos le ayuda a subir en su digna profesión de marinero, o a cuya familia en momentos difíciles socorriera con largueza y esplendor, ese traidor le da un machetazo en el cuello que remata una vida gloriosa, ya en agonía y cierra esos labios que en esfuerzo supremo balbucean todavía: ¡Arriba España!

Berracha por la sangre y el virus marxista, la marinería se lanza contra sus oficiales que se defienden como leones, a tiros, a mordiscos, a dentelladas, pero es demasiada desproporción de 100 a 1, y el resultado no se hace esperar, unos encuentran la muerte, otros son gravemente heridos, ya no hay dique contra aquella. Siguen a esto numerosas escenas de abnegación y heroísmo sin límites por parte de los oficiales y marineros e Infantería de Marina que defienden el Arsenal, de los cuales no me he de ocupar en este artículo, y al final de todo la Patria vence en Ferrol. ¡Ferrol es de España!

Pero España necesita barcos, no los tiene, se los ha robado la traición, hay que aprovechar todo lo que haya y ahí está el barco que lleva su nom-

bre, manchado por la conducta de una dotación canalla, pero con una mancha que ya ha sido lavada con creces por la sangre de Gabriel de Antón y sus caballeros oficiales. ¿Cómo estará ese barco después de tanto tiempo amarrado?, se preguntan los ferrolanes, nos preguntamos los españoles llenos de angustia. Pues ese barco a los poquísimos días de ocurrir lo relatado pasea el pabellón Nacional, por los mares del Cantábrico, con toda su artillería, torres y casamatas funcionando cual si hubieran salido del Arsenal, con las máquinas y calderas en perfecto estado, en fin, en su plena eficiencia. ¿Quién ha hecho el milagro? No hay milagro alguno, es que lo que pretendía la república de que el barco muriera por abandono, no lo pudo conseguir. Su Comandante y la reducidísima dotación de Oficiales que había quedado a bordo durante su tiempo de amarrar, luchando con numerosas dificultades puestas por el Gobierno, lo ha cuidado con cariño y desvelos de madre. ¿Cómo no lo habían de cuidar si era su barco y se llamaba "ESPAÑA"!

Y aquí, queridos lectores, hemos de interrumpir por hoy la narración de estos hechos que tienen sabores de leyenda. El tiempo y el espacio nos lo exige así. Pero, si nada imprevisto se opone, el que estas líneas escribe, irá pasando ante vuestros ojos, a grandes rasgos, porque detallarlos harían falta muchos libros, la historia heroica de todos los barcos "que hicieron la guerra del Norte".

M. V.

madas sus puertas, arrancadas las losas del pavimento y por el suelo, el altar destrozado. Solamente se ha colocado una cruz formada por dos tablones.

Al dar cuenta los informadores de este detalle, consideraban a aquel rincón como el destinado para el recogimiento y para las lágrimas amargas de los que perdieron a los suyos. En cada templo que se reconstruya —añadían las crónicas— deberá quedar un rincón así, no para perpetuar el rencor entre las personas, sino para hacer eterna la memoria del horror que sufrió España.

En esta ocasión es el Ejército el que reconstruyó lo destruido, el que restañó las heridas sufridas por Caspe, siendo alentador este hecho que logra destacarse con luz propia en esta Cruzada, ya que en la España de FRANCO no es solo el Ejército el elemento básico de la defensa nacional, es también el vehículo de la cultura, la escuela de ciudadanía, el motor de los valores morales que animan y fortalecen la actividad de una nación.

Caspe celebró solemnemente la ceremonia de la reconciliación, entrando en primer término en el templo, el Crucificado y perpetuándole este escrito sencillo: "Levantada por la fe, ultrajada por la impiedad, restaurada por el Ejército."

En ese homenaje acontecido en Caspe, orgullo de Aragón, se registró una nueva gesta que como todas las que se producen en la España auténtica, hay siempre un orgullo de origen, el haberse producido en la Patria, que sale más fortalecida y enhiesta de entre las ruinas materiales y las intranquilidades de espíritu, en esta lucha por su redención.

J. B. G.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 7 DE ENERO DE 1939— 3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Manuel de Fuenmayor Biscallach.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Adolfo López de Soria Gutiérrez.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Alvarez de Sotomayor.

RIALTO - MODERNO

Lunes Estreno

La Hija de Drácula

La Colegiata de Caspe

Es restaurada por el Ejército de Franco

La realidad nos obliga a dedicar espacio a la enumeración y consiguiente execración de los desmanes cometidos por la horda contra la Religión, contra el Arte, contra todo lo que signifique grandeza o cultura patria pues se suceden los días y los hechos y precisa subrayar todo aquello que merece ser resaltado con un sano juicio, en atención a nuestro espíritu restaurador que sigue inmediatamente después a la magnitud de tanta destrucción perpetrada por los llamados "incontrolables".

Por la región aragonesa pasó la barbarie roja, y en la hora mala del que muerde el polvo con su derrota, el incendio en la ciudad de Caspe fue la iniciación, el toque de clarín que ordenaba la retirada de aquella plaza, reconquistada por los Nacionales derrotando a las huestes de Durruti y Pérez Farrás, y como asolador torrente en llamas, la magnífica Colegiata de Caspe sufrió el ultraje de los deshechados, que habían sido dueños de aquel solar aragonés en los

primeros meses del glorioso Movimiento Nacional.

España, con su invicto Ejército, se posesionó de Caspe, y sin necesidad de estímulos, ni auxilios de la población liberada se comenzó la reconstrucción de la Colegiata de Santa María la Mayor. La Iglesia que pertenece a los siglos XII y XIV, declarada monumento nacional; reconstrucción que se hizo por iniciativa de los Generales Dávila y Vigón, en muy pocos meses, singularizándose esta obra por ser la primera que se realiza con el concurso directo del Ejército.

El Comandante Sr. Peñaranda y el Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional han cooperado a las obras realizadas, y la Iglesia ya está abierta al culto, habiendo querido sus restauradores dejar un vivo testimonio del martirio que sufrieron la Religión y el Arte, conservándose a tal efecto, la capilla que guarda los restos del Obispo Martín García tal como la dejaron los rojos, que

Reparto del aguinaldo a las fuerzas de Aviación

Ayer mañana se celebró en uno de los campos de aviación el reparto del aguinaldo a los oficiales, clases y soldados de la Aviación Nacional y Legionaria.

El aguinaldo que se repartió consistió para los soldados y clases de tropa, un cajón a cada uno, conteniendo cuatro clases de turrónes, frutas, bombones de chocolate, peladillas y un cigarro puro. A los oficiales se les han repartido licores selectos y cigarrillos puros.

Asistieron por la Delegación de Frentes y Hospitales el Delegado Teniente Coronel don Jaime de Oleza; la Subdelegada, señora Bolín de Gaytán de Ayala; señora Socías de Zaforteza; señoritas Antonia Llinás; Catalina Mulet; Elena Ramonell; Fernanda de Oleza; Soledad Bauzá; María Teresa Massot; Pilar Lage; Blanca de Oleza; Isabel March; Catalina Gil y Mercedes de Oleza.

Una vez formadas las fuerzas se procedió al reparto de los pequeños.

El Comandante señor Galán pronunció breves palabras, agradeciendo a la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales el delicado regalo de que les hacía entrega. Dió vivas a la mujer española, a Franco y a España, entusiastamente contestados.

En los demás aeródromos, serán también repartidos, en igual forma los "aguinaldos".

Los Reyes Magos en la Casa Primo de Rivera

Ayer por la mañana, en la Casa Primo de Rivera, tuvo lugar un reparto de juguetes entre los niños pobres y los afiliados a las O. J. que más se han distinguido durante el pasado año.

En la calle de la Reina María Cristina, se hallaba formada la Centuria de Cadetes que ha rendido honores a S. M. los Reyes Magos.

Asistieron al acto el Delegado de Propaganda, don Sebastián Sancho, y el Secretario Provincial de O. J., don Antonio Fuster.

Al llegar la regia comitiva a la sala de actos, que estaba atestada de chiquillos, se cantó por todos los asistentes el himno de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Seguidamente el Secretario Provincial de las Organizaciones Juveniles, señor Ferrer pronunció breve parlamento y a continuación empezó el reparto de juguetes, entre grandes demostraciones de contento y alegría.

Al ser atropellados por un auto resultan heridas tres personas

Anoche en la calle de Anselmo Clavé, un auto atropelló a Pedro Pascual Gelabert de 31 años, a Miguel Tomás Badía de 37 años y a Bartolomé Guardiola Simonet de 27 años, siendo trasladados a la Casa de Socorro, donde fueron curados por el médico señor Mulet, ayudado por el practicante señor Servera.

Al Pascual se le apreció una herida contusa en la región interparietal y contusiones en la pierna derecha.

El Tomás presentaba herida contusa en la región temporal derecha, erosiones en la cara, oreja derecha, mano del mismo lado y en ambas rodillas, además de contusiones en distintas partes del cuerpo.

Al Guardiola le feuron curados erosiones en la mano derecha y contusiones en el muslo izquierdo.

El estado de los tres heridos, según diagnosticó el facultativo que les asistió, es de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Después de convenientemente curados los tres atropellados, fueron conducidos a sus respectivos domicilios.

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras (Precios económicos).

Teatro Principal

HOY a las 3'30

RIGUROSO Y SENSACIONAL ESTRENO EN PALMA

Cachorro de mar

Jhon Mills — Betty Balfour

Desgarrador poema de amor maternal y de heroísmo juvenil

La soberana grandeza del Pacífico como fondo de épicas luchas entre dos razas nobles

EMOCIONANTE ENCUENTRO NAVAL

En el mismo programa: Grandiosa reposición

Por el mar viene la Ilusión

LUCIEN BARAUX

Soberbia comedia musical

MIERCOLES

Tango nocturno

POLA NEGRA

POLA NEGRA

Tango nocturno

MIERCOLES

A los padres y madres de familia

La Asociación Católica de Padres de Familia de esta ciudad, atenta siempre a la gran misión que le está confiada y teniendo en cuenta las circunstancias del momento presente, se dirige a todos los padres y madres que sientan el amor a la familia cristiana y deseen cooperar en su apostolado o participar de él, a fin de dar a nuestra Patria la base firme donde se asiente la grandeza que indiscutiblemente se merece, invitándoles a tomar parte en los actos que ha organizado con motivo de celebrarse el próximo domingo día 8, la fiesta de la Sagrada Familia, bajo cuya advocación se hallan constituidas todas las de España.

Por la mañana, a las ocho, en la Iglesia de Montesión, el Rdo. P. Alfredo Mondría, Provincial de la Provincia de Aragón de la Compañía de Jesús, celebrará Misa de Comunión, a la que deben asistir, no individualmente, sino en familia padre madre e hijos, para de esta manera acercarse la "familia" a la Sagrada Mesa, si quiera sea una vez al año, como lo hacen a diario para recibir el sustento corporal.

Por la tarde, a las 4, tendrá lugar en la Inclusa (Puig del Bous), un acto altamente simpático, al que ha prometido la asistencia el Sr. Presidente de la Excma. Diputación, miembro muy entusiasta de la Asociación. Consistirá en la merienda que la Asociación ofrece a los niños, con el propósito de dar unos momentos de alegría a los pequeños que no pueden disfrutar de las dulzuras del ambiente familiar.

Y al anochecer, a las 6 y media, se celebrará una función religiosa ante el Cristo de la Sangre, para rogar al Señor por las familias atribuladas por la presente guerra, y alcanzar la paz de España.

Consistirá la función en el rezo del Santísimo Rosario, adoración de las cinco llagas, sermón por el Rdo. P. José Marzo, S. J., Consiliario de la Asociación, rezo de las letanías del Sagrado Corazón y canto del "Credo".

Los padres y madres de esta ciudad sin distinción alguna, quedan invitados a todos los actos. En especial, se invita para el acto ante el Santo Cristo de la Sangre, a las familias atribuladas con motivo de la guerra, y en general, a todos los fieles que quieran compartir con ellas su justo dolor, y a cuantos quieran impetrar de Dios Nuestro Señor la pronta paz de España.

Conato de incendio en los Talleres de «Frau Hermanos»

Anoche se originó un conato de incendio en los talleres de muebles que los Hermanos Frau, poseen en la calle de Reina Esclaramunda, pudiendo, afortunadamente ser sofocado, a poco de iniciarse.

Por ser día festivo no se trabajaba así es que dichos Talleres estaban cerrados, y uno de los propietarios se hallaba en el "Bar Cristal".

Sobre las 6 de la noche, pasaba por dicha calle, el industrial don Andrés Buades, observando como unas chispas eléctricas producían el incendio. Seguidamente el Sr. Buades solicitó auxilio, acudiendo soldados de los cuerpos de Sanidad, de Intendencia y del Parque Automóvil que se hallaban en aquellas inmediaciones, y al propio tiempo, los Bomberos municipales, que tienen establecido un retén, cerca de dichos Talleres.

Como urgente medida, fueron derribadas las puertas del local, cerciorándose que el incendio fué producido en unos contadores de electricidad.

Los citados auxilios fueron eficaces, toda vez que lograron localizar y sofocar el incendio, habiendo prendido las llamas en un depósito de madera que estaba preparada para la fabricación de muebles.

Al tener pronta noticia del hecho, acudieron los propietarios Sres. Frau, el Jefe de la Guardia Urbana don Miguel Cerdá, con el guardia de punto en la calle de San Miguel, el Jefe de la Cruz Roja don Bernardino Seguí y fuerzas dependientes de la Delegación de Orden Público.

De momento no pueden apreciarse los daños causados, si bien nos consta no son de consideración ya que el incendio, como hemos dicho, fué prontamente localizado.

Los Sres. Frau, agradecieron al Cuerpo de Bomberos y a las fuerzas militares que prestaron su ayuda los desvelos demostrados, impidiendo que el siniestro revistiera importancia.

RIALTO - MODERNO

Lunes Estreno

La Hija de Drácula

Intendencia Militar de Baleares

NEGOCIADO DE REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo día 10 del corriente a las diez de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja debiendo los que por cualquier causa no puedan presentarlo justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

AUTOMOVILES

Fiat PM 4112 — Nash PM 4114 — Ford PM 4115 — Peugeot PM 4117 — Fiat PM 4118 — Fiat PM 5815 — Ford PM 5808 — Hillman PM 5804 — Citroën PM 5800 — Fiat PM 5792 — Opel PM 5790 — Renault PM 5788 — Ford PM 5784 — Morris PM 5781 — Fiat PM 5770 — Ford PM 6132 — Chevrolet PM 6139 — Fiat PM 6179 — Ford PM 6215 — Hupmobile B 30538 — Wippet B 32891 — Peugeot B 48981.

Palma de Mallorca, a 5 Enero de 1939. III T. — El Teniente Coronel 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Fino CANDINO

Oloroso SAN HILARIO

MERITO

Junta Provincial de Abastos

MES DE ENERO de 1939 del 7 al 13 (ambos inclusivos).

Precios tope máximos de los siguientes productos agrícolas:

HORTALIZAS

Tomates del país: por cajas precio detallista 0'70 kg.; precio consumidor 0'80 kg.

Moniatos: por sacos id. 0'20 kg.; id. 0'25 kg.

Cebollas viejas: por sacos id. 0'30 kg.; id. 0'35 kg.

Ajos: por 5 kilos id. 0'80 kg.; id. 0'90 kg.

Zanahoria pequeña (pestenego): por manojos id. 2'00 docena; id. 0'20 manajo.

Lechugas y escarolas grandes: por docenas id. 1'80 docena; id. 0'20 una.

Lechugas y escarolas pequeñas: por docenas 1'00 kg.; id. 0'10 una.

Acelgas: por manojos 1'00 docena; id. 0'10 manajo.

Espinacas: por manojos id. 1'50 kg.; id. 0'15 manajo.

Coles (pesando 12 kg. o más docena): por docena id. 3'00 docena; id. 0'75 una.

Coles (pesando menos de 12 kg. docena): por docenas id. 5'00 docena; id. 0'50 una.

Rabanitos: por manojos id. 1'50 docena; id. 0'15 manajo.

Alcachofas: por 5 kilos id. 1'10 kg.; id. 1'25 kg.

Guisantes: por 5 kilos id. 1'30 kg.; id. 1'50 kg.

FRUTAS

Uvas: por cajas id. 2'75 kg.; id. 3'00 kg.

Melones: por docenas id. 0'65 kg.; id. 0'80 kg.

Sandías: id. 0'65 kg.; id. 0'80 kg.

Peras de agua: por 5 kilos id. 1'20 kg.; id. 1'40 kg.

Pera de Aragón: por cajas id. 2'10 kg.; id. 2'30 kg.

Castañas: por sacos id. 0'75 kg.; id. Plátanos: por racimos id. 1'80 docena; 2'00 docena.

Limonas: por cajas o cestos, agricultor a mayorista 0'30 kilo; detall 0'40 kilo; consumidor 0'50 kg.

Naranjas: idem id., agricultor a mayorista 0'45 kilo; detall 0'55 kilo; consumidor 0'65 kilo.

Mandarinas: idem id., agricultor a mayorista 0'65 kilo; detall 0'75 kilo; consumidor 0'85 kilo.

NOTAS: Cualquier fruta que por su estado de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente, quedará prohibida la venta de la misma. Para reclamaciones dirigirse al Sr. Administrador o Celadores del Mercado.

Ha detenerse en cuenta que los precios para el mayorista en la clasificación de limones, naranjas y mandarinas, son puestas sobre vagón estación, carro o camión, pueblo de procedencia, siendo de su cuenta los gastos hasta destino.

Palma, 5 de Enero de 1939. III Triunfal. — El Gobernador civil.

RIALTO - MODERNO

Lunes Estreno

La Hija de Drácula

De interés para los agricultores

Está próxima a llegar una partida de sulfato amoníaco a cargo de la Delegación Provincial de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y de la Confederación Nacional Católico Agraria.

En consecuencia, se pone en conocimiento de los Sindicatos pertenecientes a Falange y a la expresada Confederación que les interese la adquisición de sulfato amoníaco, hagan sus pedidos en la forma siguiente.

Los Sindicatos de Falange a la Delegación Provincial de Agricultura (Cuartel Ruiz de Alda, Paseo de Sagraera), está de acuerdo con la Delegación Provincial de la C. N. S. y los pertenecientes a la Confederación a su Delegación en Baleares (San Miguel, 61).

Solo deben hacerse los pedidos estrictamente necesarios de aplicación más inmediata, pues más adelante se esperan otras partidas.

Dichos pedidos acompañados de su importe se admitirán en los sitios arriba indicados los días laborables de 10 a 12 de la mañana hasta el próximo martes día 10 en que se cerrará la admisión de solicitudes.

Se fija el precio provisional de cuarenta pesetas los cien kilos y una vez terminada la descarga y distribución y conocidos los gastos ocasionados se hará la oportuna liquidación y devolución del sobrante que hubiere.

Arriba España. Saludo a FRANCO. Arriba el Campo

Protectora

Calefacción central

18.º CONTROLADOS

HOY de 3'30 a 11'30

3 Grandes films 3

Humo en el bosque

con Tom Keene

En la gloria

con

Chester MORRIS
Helen TWELVETREES
Alice WHITE

y el gran suceso

MARIA LUISA

con

PAULA WESSELY
WILLY FORST

Música de F. Grothe
El orgullo de UFILMS

Butaca con entrada Ptas. 1'20 (incluidos los sellos)

Domingo de 11 a 1

MATINAL INFANTIL

Reyes de Protectora

Sorteo de valiosos juguetes y paquetes sorpresa

Fronión Balcar

Hoy Sábado

Tarde a las 5

BARRENECHEA - ECHAVE

contra

ORIO - SOLOZABAL

ROMAN - ECHENIQUE

contra

SATUR - ISASI

y quinielas.

Noche a las 9 y media

EHEVARRIA - RICARDO

contra

ATANO - REGO

CARMELO - IRIONDO

contra

ZULAICA - TRECET

y quinielas.

Domingo partidos y quinielas.

Subasta

Tendrá lugar el día 7 de Enero a las 11 h. (Cuartel de Caballería) de un caballo de deshecho del Bón. de Ingenieros, siendo por cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio. El Capitán Mayor. Leonardo B. de Valle

BORN

HOY A las 3'15

Sensacional estreno

El despertar de una Nación

(Camisas marrones)

La maravillosa obra de HITLER plasmada en hora y media de proyección

Ningún español debe dejar de ver esta producción que nos enseña el Movimiento Nacional-Sindicalista de nuestra nación hermana

Amnistía por delitos monetarios

La ley de amnistía a los infractores del decreto ley de 14 de Marzo de 1937, fué dictada en 24 de noviembre pasado con ánimo de que los nuevos términos que se habilitaban fueran improporcionables así lo declaró el preámbulo del mencionado texto. Pero la experiencia ha puesto de manifiesto la insuficiencia de dichos plazos para muchas personas que viniendo obligadas a la declaración de divisas y títulos extranjeros o españoles de cotización internacional se hallan privadas de documentación bastante, bien por sustracciones de que fueron víctimas en regiones ya liberadas bien por hallarse todavía en zona enemiga antecedentes necesarios. Por ello, son numerosos los interesados que se ven precisados a practicar, en

tre otras investigaciones en Bancos Nacionales o extranjeros, archivos notariales y oficinas de liquidación del impuesto de derechos reales con la consiguiente dilación de tiempo.

En su virtud dispongo:
Artículo único. Los plazos marcados en el artículo segundo de la ley de 24 de noviembre de 1938 que concedió amnistía en determinadas condiciones a los infractores del decreto ley de 14 de Marzo de 1937 quedan prorrogados hasta el 20 de Enero de 1939 inclusive.

Así lo dispongo por la presente ley dada en Burgos a 22 de Diciembre de 1938 — III A. T

Firmado

FRANCISCO FRANCO

(3030)

Crónica de Sport

FUTBOL

CAMPEONATO PRIMERA CATEGORIA — BALEARES 0 — SOLEDAD 3

En el campo de Son Canals y correspondiente al campeonato de Mallorca se enfrentaron ayer tarde el "Balears" y el "Soledad".

El partido no pasó de regular a pesar de verse alguna buena jugada, estas siempre, por parte de los visitantes que tuvieron una buena tarde, mientras que sus adversarios no dieron ni una de acertada.

Venció mercedamente el "Soledad" por la diferencia de tres a cero, habiendo podido ganar por más elevado resultado.

Al poco rato de iniciado el juego, el delantero centro de los visitantes, Justo, empujó desde lejos un buen chut, incrustándolo en la red, consiguiendo así el primer tanto para su equipo.

Siendo el juego bastante insulso, los azulgrana hacen un avance por su ala derecha, contrando Adrover y remata Vidal que logra apuntarse el segundo goal.

Dominando el "Soledad", se interna Oliver III y consigue el tercero y último de la tarde, terminando poco después el primer tiempo.

En la segunda mitad e, dominio correspondió en su mayor parte a los blanquiazules, pero estos no supieron sacar provecho de él.

Los vencedores asimismo hicieron algunos avances, todos ellos muy peligrosos, pero tampoco con resultado positivo.

Como ya queda dicho, los dos puntos tan apreciados, se los adjudicó el "Soledad" por el resultado de tres a cero.

Los equipos se alinearon así:
"Balears": Guardiola; Ayats Prats,

Rotger; Galera; Gomila; Valls; Maijó; Albella; Mora y Pueyo.

"Soledad": Oliver I.; Ramis; Garau; Matas; Caubet; Oliver III; Adrover; París; Justo; Vidal y Oliver II.

El colegiado señor Pascual, arbitro la primera parte, pero por sentirse indispuerto, tuvo que ser sustituido por el amateur señor López.

Se distinguieron los medios alas de "Soledad", Matas y Oliver III, y Justo, que fué el mejor de todos.

CONSTANCIA 5 — ANTONIANA 1

Correspondiente al campeonato también jugaron ayer en Inca, el "Constancia" y la "Juventud Antoniana".

El partido fué bastante entretenido, pues aun que el resultado refleja una notable diferencia a favor de los constantes, el encuentro resultó disputado, notándose claro está, la superioridad de los inqueses además de estar más oportunos que sus adversarios.

Los primeros 45 minutos terminaron señalando el marcador tres a uno siendo los primeros en marcar los palmesanos por mediación de Sansó.

Los goals de los vencedores fueron logrados por Arnau (2) y París.

En la segunda mitad los inqueses consiguieron dos nuevos goals por cero de sus contrarios.

Fueron conseguidos, el primero en una melée que se armó frente a la meta de Pericás, sin poderse apreciar quien fué el autor del tanto.

El segundo lo marcó Sanchiz

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:
"Constancia": Ferrer; Vera, Rius; Pericás, Ordinas, Mezquida; París, Nicolau, Arnau, Sanchiz y Portugués.
"Antoniana": Pericás; Juanpere, Bestard; Oliver, Asencio, Capó; Sansó, Castell, Sampol, Puigserver y Arcas.

Con esta victoria, el "Constancia" se coloca a la cabeza de la clasificación del campeonato favoreciéndole

grandemente, la derrota que ha sufrido el "Balears" frente al "Soledad".

CAMPEONATO DE SEGUNDA CATEGORIA — RECREATIVO 4 — MANACOR 1

El "Recreativo" recibió ayer en su campo, la visita del "Manacor" para jugar un partido de campeonato de su categoría.

Los palmesanos demostraron su superioridad al vencer, —después de dominar la mayor parte del tiempo jugado— por cuatro a uno.

El primer tiempo finalizó cuando el marcador señalaba 2 a 1 favorable a los locales.

Los autores de los goals, fueron Pizá (2), Alcover y Vidal los del "Recreativo" y el del "Manacor", Parera.

La alineación de los equipos fué la siguiente:

"Recreativo": Paret; Soler; Colom; Albertí; Miquel; Quetglas; Calafat; Alcover; Vidal; Massanet y Pizá.

"Manacor": Oliver; Riera; Mesquida; San Francisco; Bonet; Costa; Soler; Gomila; Serra; Parera y Monserat.

De la Delegación de Orden Público

Por el Comisario de Policía ha sido denunciado al Juzgado Jaime Riera como presunto autor de diferentes estas llevándose géneros de distintos establecimientos y pidiendo dinero en los mismos a nombre del dueño del Café Restaurant Pullman en el que estaba empleado.

Por una pareja de Seguridad fué hallada abandonada en el paseo del Generalísimo Franco una bicicleta, la que ha sido remitida a la Alcaldía a disposición del que acredite ser su dueño.

RIÑA

En la calle del Socorro se suscitó una reyerta entre los individuos Pedro Da soy Esteban y Benito Vaurell Barceló, promoviendo el consiguiente escándalo público, por lo que fueron denunciados por una pareja de Seguridad a la autoridad competente ingresando ambos a Capuchinos.

HURTOS

En virtud de denuncia formulada por Guillermo Guasch Colomar, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado por el señor Comisario de Vigilancia Jaime Tugores Roter, como presunto autor de hurto de un pantalón, una cazadora y 17 pesetas en metálico.

Igualmente se ha dado cuenta al Juzgado de haberse cometido un hurto de unas sábanas del terrado de una casa de la calle de Luis Salvador, propiedad aquellas de Manuel Segura Arrecio, sin que hasta la fecha hayan podido ser recuperadas.

DENUNCIAS

Ha ingresado a Capuchinos un evadido de Valencia presunto autor de haber cometido varias raterías.

Ha sido denunciado al señor Gobernador el dueño del Bar "La Cola" Jaime Pizá por hospedaje clandestino.

Igualmente han sido denunciados al señor Gobernador dos dueños de café por falsear el juego llamado Burro.

Los Reyes Magos en el local de la Sección Femenina de Flechas

Para las cuatro de la tarde de ayer tenían anunciada los Reyes Magos su visita al local de la Sección Femenina de Flechas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

No cabe dudar que desde mucho tiempo antes de dicha hora el local estaba invadido por centenares de criaturas con sus corazoncitos ansiosos y sus rostros alegres esperando la llegada de los Reyes Magos que debían favorecerles con un soñado juguete, el nerviosismo se desbordaba a cada momento y la ansiedad era mayor a medida que iba llegando la hora y al tiempo que iba llegando el salón que llegó a resultar hasta casi insuficiente para dar cabida al número de criaturas invitadas.

Por fin llegaron los Magos y el entusiasmo se desbordó prorrumpiendo en aplausos y vivas, hasta que aquellos hubieron subido a la tribuna levantada al efecto.

Todos de pie y brazo en alto se cantó con verdadero ardor el Himno "Cara al Sol" y seguidamente después de breves frases de presentación por uno de los camaradas se procedió al abuelado reparto.

El acto que duró más de dos horas resultó bello y enternecedor máxime por ser las agraciadas angelicales criaturas de familias humildes, haciendo ello re saltar la gran obra en todos los aspectos que realiza en la retaguardia la benemérita Institución Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Terminado el reparto fueron despedidos los Magos con el canto del Himno de la Institución y vivas a España y al Generalísimo Franco.

En la Merced

Mañana domingo en la iglesia de la Merced, a las siete y media, la Congregación de los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado celebrará su reglamentaria Misa de Comunión general. Por la tarde, a las seis y media, exposición del Smo. Sacramento, rezo del Santo Rosario y ejercicio propio de la Congregación.

Un film fantástico y una obra maestra en su género

La Hija de Drácula

Una película de terror con la refinada presentación de la mejor comedia

VD. RECUERDA A DRACULA Y NO HA OLVIDADO A FRANKENSTEIN. Y COMO LE GUSTAN LAS PELICULAS DE "MIEDO" VERA TAMBIEN

LA HIJA DE DRACULA

....y quizá se estremezcan!!

Es un film de la NUEVA UNIVERSAL con OTTO KRUGER, GLORIA HOLDEN que presentan

Lunes próximo RIALTO y MODERNO

Otro estreno en el mismo programa: Los amores de Susana por Zazu Pitts

y un interesante Noticiero Extranjero



En la Iglesia del Socorro

Solemnes cultos que, en honor del milagroso Santo Niño de Praga y del Dulcísimo Nombre de Jesús titular del Colegio de PP. Agustinos se celebrarán en la Iglesia del Socorro:

Se hacen estos Cultos con intención de Rogativas por el triunfo de la Religión en nuestra Patria. III Año Triunfal 1939.

Día 7—Durante la misa de ocho comenzará la novena rezada, que se repetirá por la noche, después del Santo Rosario, a las seis y media.

Día 13—Comienza el Triduo dedicado al Niño Jesús de Praga. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M.: Rosario, novena, sermón por el Rdo. P. Claudio Martín, bendición y reserva.

Día 14—Todo como el día anterior.

Día 15—Fiesta del Dulcísimo Nombre de Jesús, Titular del Colegio.—A las ocho, Misa de Comunión General, con plática, para los antiguos y actuales alumnos y demás personas devotas del Niño Jesús de Praga. Por la tarde a las seis y media, como por los días anteriores. Después de la Reserva, se cantará la Sábila y tendrá lugar la procesión con la imagen del Niño Jesús de Praga, que será conducida por alumnos del Colegio, acompañando y cantando los demás. Terminará el acto con solemne Adoración y Besamanos al Santo Niño Jesús de Praga.

En Santa Eulalia

Solemnes Cuarenta Horas que se celebrarán en el mes de Enero del año 1939:

Domingo 8.—A las siete y media, Misa de Comunión general para las asociadas, a las diez y media, después de Tercia, Misa mayor solemne, predicando el Rdo. Miguel Piquer, C. M.; después exposición del Smo. Por la tarde los actos de coro. A las seis y media, Rosario, ejercicio mensual de la Visita con sermón por el mismo orador y reserva de S. D. M.

Lunes 9.—Exposición a las seis y media. A las nueve y tres cuartos, Horas Misa Mayor solemne. Por la tarde los actos de coro. A las seis y media, Rosario, coronilla de las doce estrellas, sermón por el mismo orador del día anterior y reserva de Jesús Sacramentado.

Martes 10.—Exposición a las seis y media. A las nueve y tres cuartos, Horas y Misa mayor solemne. Por la tarde los actos de coro. A las seis y media, Rosario, ejercicio de la Inmaculada, sermón por el mencionado orador; tercer día de Rogativas, Letanías y reserva solemne del Santísimo.

NOTA—Todos los fieles que confesados y comulgados visitaren la capilla de la Asociación el domingo día de la fiesta, esta pueden ganar indulgencia plenaria.

Mas, otra indulgencia plenaria, visitando en cualquiera de los tres días de Cuarenta Horas a Jesús Sacramentado en la Capilla de la Congregación; rogan por los fines de la Santa Madre Iglesia.

Exámenes extraordinarios en los Institutos

El "Boletín Oficial del Estado", en el número de ayer, publica una Orden del Ministerio de Educación Nacional, en cuyo preámbulo se dice que, examinadas las instancias presentadas por los escolares de los Centros de Enseñanza dependientes de dicho Ministerio, al amparo de lo revenido en la Orden de 23 de Septiembre, se ha podido apreciar su enorme complejidad, ya que no solamente han remitido sus peticiones aquellos para los cuales la citada orden estaba concebida, sino muchos más que plantean problemas variados, y como las circunstancias por las que el país atraviesa son rigurosamente excepcionales, procede la adopción de algunas medidas que ven a mitigar las perturbaciones introducidas por la guerra en el seno de las familias y en la misma vida docente y administrativa de la Nación. La Orden dispone que quedan au-

torizados por rigurosa excepción los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza para abrir una convocatoria especial durante el mes de enero actual, con el objeto de que puedan hacer uso, durante el mes de febrero, de lo dispuesto en la Orden de 7 de Diciembre último, sobre pruebas de suficiencia.

A esta convocatoria podrán acudir cuantos escolares estén matriculados o se matriculen en el mes de enero, y se hallen en alguno de los siguientes casos:

Los que tuvieren asignaturas pendientes de un grupo y aspiren a completarlo para continuar íntegro el curso 1938-39; los que aspiren a terminar el quinto curso para poder acudir a los concursos del Ejército y de la Armada, y los que deseen terminar el séptimo curso, ya iniciado, para evitar, por razones de edad, que el hecho del servicio militar se les produzca antes de acabar los estudios del Bachillerato, o para ingresar, como voluntarios, en el Ejército o en la Marina.

Para los escolares de Bachillerato que estén actualmente en los frentes de combate o heridos o convalecientes, no regirán ni las condiciones ni los plazos indicados.

No estando reconocidos los colegios privados al amparo de la Orden de 7 de los corrientes, cuantos escolares de Bachillerato se hallen en las condiciones dichas, habrán de verificar en los Institutos las pruebas y diligencias autorizadas por esta Orden.

RIALTO - MODERNO

Lunes Estreno

La Hija de Drácula

Del Ejército

DESTINOS DE INFANTERIA

Teniente provisional don José Rosseillo Arbós, que estaba en el Regimiento de Palma, 36, pasa a la Península.

Teniente provisional don José Luis Rodríguez Morillo, que estaba en el Regimiento de Tenerife, pasa a una unidad del Regimiento de Palma, 36.

Alféreces provisionales don Juan Velasco Moreno; don Leopoldo Muñet García García; don Fernando Gual Truyols; don José Luis Cerdá Bisquerra; don Adolfo Berrocal Leonor; don Jesús L. Segura Bonhín; don José María Fuster Libres; don Juan Fernández Suñer; don José Rigo Vallbona; don Rafael Dezcallar Blanes; don Jorge Truyols Dezcallar y don Bartolomé Barceló Mesquida, que estaban en el Regimiento de Palma, 36, pasan a la Península.

La fiesta de la Sibila

Esta hermosa fiesta tradicional que con tanto éxito se celebró el pasado día 26, se repetirá con el mismo programa el domingo día 15 a las siete de la tarde, en el histórico Palacio de la Almudaina.

Con el fin de divulgar tan interesantes tradiciones religiosas y populares, la "Capilla Clásica de Mallorca" y el "Patronato Social Femenino" de Lluçmayor han organizado para el próximo domingo día 8, a las ocho y media de la noche, la "Fiesta de la Sibila" que se celebrará en el magnífico Salón del "Patronato" de dicha ciudad, en la misma forma y con el mismo programa ejecutado en el Palacio de la Almudaina.

En este acto tomará parte en la interpretación del "Adeste fideles, Alleluya", el coro que tiene en formación el "Patronato Social Femenino" de Lluçmayor

RIALTO - MODERNO

Lunes Estreno

La Hija de Drácula

Oficina local de colocación obrera

Se ruega a los empresarios agrícolas de esta capital, don Juan Serra, don José Sampol, don Juan March, don Baltasar Cerdá, don Juan Massanet y don Andrés Rigo, don Antonio Riutort, don Bartolomé Mestres y don Jaime Gelbert, pasen por esta Oficina Local, sita en la calle de Reina Esclaramunda 27, (Delegación de Trabajo), de 9 a 1 mañana y de 5 a 8 tarde, para enterarse de un asunto referente a Reincorporación al Trabajo del Combatiente.

Palma de Mallorca 4 de Enero de 1939 —III A. T.—El Jefe de la Oficina, Juan Vilanova—Rubricado

Protección a los Combatientes

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se han impuesto las siguientes sanciones a Empresas de esta provincia, por no presentar las declaraciones juradas del personal movilizado según previene la Orden vigente sobre Reincorporación de los Combatientes al Trabajo.

Don Jaime Salamanca Portella, de Palma Mallorca 70 pesetas; don Buena Ventura Juncadella, Palma Mallorca 70 id; don Juan Maimó Cantallops, Palma Mallorca 100 id; Vda. de Joaquín Quezada, Palma Mallorca 70 id; don Miguel Estela, Palma Mallorca 70 id; don Miguel Reynés Esecanellas, Palma Mallorca 70 id; don Jaime Forteza Cortés, Alcudia, Mallorca 50 id.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

A LOS BENEFICIARIOS DE TARJETAS DE ALQUILER

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana nos ruega hagamos público para conocimiento de los beneficiarios de Tarjetas de exención de pago de Alquileres por el concepto de "Obrero en paro" que al procederse por los mismos a solicitar

la prórroga o renovación de dichas tarjetas para el presente mes de Enero, deberán acreditar por documento expedido por la Delegación Provincial del Trabajo el continuar, en la fecha corriente, inscritos en la condición de obrero en paro en la Bolsa del Trabajo.

Los beneficiarios por este concepto que no acrediten dicha circunstancia perderán todo derecho a proseguir en el uso de sus tarjetas de exención de pago de alquileres.

Palma 4 de Enero de 1939—III A. T.

Sociedad

Por doña Rosa Matheu, viuda de Mascaró, y para su hijo don Joaquín, propietario e industrial, ha sido pedida a doña Francisca Obrador, viuda de Juan, la mano de su bella y distinguida hija María.

La boda se celebrará en breve.

Para nuestro amigo y colaborador don Agustín de Semir y Rovira, Abogado y Alférez provisional de Infantería, ha sido pedida la mano de la Srta. Concha Millán y Abril.

La boda se celebrará en fecha próxima.

Teatros y Cines

PRINCIPAL

Para hoy sábado se anuncia el riguroso y sensacional estreno en Palma del extraordinario film "Cachorro de mar", un emocionante drama de amor y heroísmo.

La soberana grandeza del Pacífico sirve de fondo a las épicas luchas que tienen lugar en este film. Pocas veces podría admirarse un encuentro naval de la grandeza y verismo del de esta película, a la que colaboró el Almirantazgo británico, con varios acorazados y dotaciones de marinería y oficiales.

Es el protagonista John Mills, un muchacho hercúleo, acompañado de la gentilísima artista Betty Balfour.

BORN

Hoy tendrá lugar en este cinema el estreno que con tanto interés espera nuestro público "Camisas marrones" (El despertar de una nación) film que expone un vigoroso y patriótico asunto, que sin duda despertará el entusiasmo del público.

BALEAR

Hoy a las 3

GRANDIOSO PROGRAMA

Suena el clarín

con GEORGE RALFT

En español

Vuelan mis canciones

La máxima creación de

Marta Eggert

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RINOS Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos)

DR. ENGEL

Especialista de niños

Hoy en el LIRICO

NOTICIAS RADIA DA

LA CUESTION DEL CANAL DE SUEZ

El Cairo.—El embajador inglés en dicha capital Sir Miles Lampson, según declara el periódico árabe "Ahram", ha obtenido del presidente del Consejo de Ministros de Egipto plenos poderes para que exponga el punto de vista egipcio en la conferencia que se tiene que celebrar entre el presidente inglés Chamberlain y el señor Mussolini y en la cual se espera que el punto principal será la cuestión del Canal de Suez. En los círculos políticos de esta capital se espera que el embajador tendrá en cuenta los intereses de Egipto. También se cree que Egipto se adherirá a cualquier acuerdo que se firme en Roma sobre la disminución de los pagos por el paso de dicho canal.

UN MANIFIESTO DE LOS ITALIANOS DE TUNEZ

Roma.—Los representantes de todas las organizaciones italianas en Tunes han entregado al cónsul general italiano una resolución antifrancesa concebida en términos muy vivos, con la intención de que sea retransmitida inmediatamente al Quai d'Orsay.

En dicha resolución se reivindica en nombre de todos los italianos de Tunes, la intangibilidad de todos los derechos incontestables garantizados por acuerdos y la tradición milenaria y por otra parte expresa la indignación causada por los incesantes atropellos brutales y provocaciones a las cuales la población italiana está expuesta constantemente así como la viva indignación causada por el insulto inaudito hecho a la bandera italiana. La resolución declara en fin que la campaña hipócrita que se ha desatado para molestar a una gente pacífica, está declarada por hecha artificialmente. Termina expresando su fidelidad sagrada al Rey y al Duce.

EL RASO DE CHAMBERLAIN Y LORD HALIFAX POR PARÍS

Londres.—Aunque no se había previsto ninguna conversación entre los señores Chamberlain y Lord Halifax con los hombres de Estado franceses a su paso por París los ministros ingleses se detendrán dos horas en la capital francesa; estas dos horas permitirán a los ministros franceses e ingleses examinar la situación mediterránea.

A su regreso de Roma Lord Halifax se dirigirá a Ginebra en donde tendrá ocasión de dar al señor Bonnet una in-

formación detallada de las conversaciones con el señor Mussolini.

El señor Chamberlain se detendrá en París.

REPOBLACION FORESTAL

Vigo.—Se ha inaugurado la campaña de repoblación forestal; se plantarán en total unos 4 millones de árboles. La campaña se ha iniciado en el primer perímetro y las plantaciones serán hechas por milicias nacionales.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE POLONIA VISITA A HITLER

Berlín.—El Führer alemán recibió ayer por la tarde al ministro de Negocios Extranjeros de Polonia en su residencia de Bresghaden, estando presente el ministro Von Ribbentrop.

El Dr. Beck ha hecho dos días de escala en Munich procedente de Montecarlo.

LA REINA DE INGLATERRA, EN FERMA

Londres.—La reina de Inglaterra padece un enfriamiento en su castillo de Sandringham, si bien la dolencia es ligera, y se cree curará en breves días.

VEINTE MILLONES EN PIEDRAS PRECIOSAS

Varsovia.—Mientras unos agentes de la G. P. U. perseguían a un prisionero evadido, removiendo unos sótanos descubrieron piedras preciosas por valor de veinte millones.

Las habían escondido unos nobles rusos al tener noticia de ser arrestados, cuando la revolución soviética.

LA SUPERIORIDAD DE FRANCO

Berlín.—Bajo el título "Superioridad de Franco" publica un periódico de esta capital un artículo diciendo que con la gran ofensiva de Franco queda demostrada la superioridad de la España Nacional sobre la España bolchevique.

PARA ANIQUILAR EL COMUNISMO

Essen.—Un periódico dice que la cuestión de España no es más que el choque de dos tendencias, una pacífica y otra devastadora.

Franco no lucha para vencer al comunismo sino para aniquilarlo.

CONTRA LA MEDIACION

Roma.—Un periódico de esta dice que el final de la guerra en España no puede ser más que el triunfo definitivo de Franco y que es inútil los esfuerzos que hagan Inglaterra y Francia para conseguir la mediación.

Servicio de Lecturas para el Marino.

De Organización y Acción Sindical determinando las responsabilidades exigibles a los trabajadores por faltas cometidas en el trabajo y especialmente por las voluntarias en el rendimiento del mismo.

El Consejo de Ministros resolvió favorable las consultadas sobre concesión de las caciones extraordinarias a los narios del Estado retirados que tan servicios en activo.

De la zona roja

Barcelona.—Ante la gravedad de la situación se ha reunido el llamado gobierno de la Generalidad.

A la salida de la reunión, que duró varias horas Sbert dió cuenta de los temas discutidos; se habló detenidamente de la crítica situación por que atraviesa el gobierno de la Generalidad con motivo de la ofensiva nacional.

Se acordó tomar las medidas oportunas para el funcionamiento de los distintos servicios.

Barcelona.—En varios pueblos de Cataluña han pronunciado discursos los diversos representantes de distintos grupos marxistas, declarando la necesidad de la movilización de todos los hombres útiles.

En Barcelona a causa de la falta de fluido se han visto obligados a dejar de trabajar varias fábricas cuyos administradores son rusos, y cuya producción está dedicada exclusivamente a la URSS. Se trata de industrias textiles.

París.—El grupo de izquierdistas espa-

ñoles residentes en esta capital preside Besteiro, ha redobladó en últimos días sus reuniones con el fin de lograr la constitución de un gobierno más moderado que el de Negrín.

Se rumorea insistentemente que el gobierno prepararía la rendición de las fuerzas del GENERALISIMO E.

Barcelona.—Lo que se titula "El programa de la República", ha publicado un llamando a filas a los reemplazados pendientes a los años 1919, 20, 21. Los reclutas deberán presentarse en el plazo de una semana en buen orden.

Esta llamada urgente de varios días nos demuestra que el gobierno de Barcelona acusa ya de una manera muy clara las consecuencias de su brillante ofensiva por tierras catalanas.

Esta medida de última hora adoptada por el comité de la sangre ha producido en los medios políticos europeos una impresión porque da idea de la gravedad de la situación de los marxistas españoles.

El tercer Congreso femenino de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Burgos.—A las 12 de la mañana se ha celebrado el acto de inaugurar el tercer Congreso Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que empezó en el evocador castillo de Doña Urraca, en cuyo patio central se había levantado una pequeña tribuna para los oradores.

En el recinto había numerosas señoras ricamente ataviadas con los trajes típicos de la provincia dando una nota de gracia y simbolismo. Se hallaban presentes todas las autoridades provinciales.

El Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento pronunció unas breves palabras declarando abierto el Congreso.

Inmediatamente la camarada Dora Maqueda, Secretaria Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS dió lectura a los nombres de las camaradas caídas contestando todas las de allí congregadas con el reglamentario presente.

A continuación la Secretaria Nacional dió lectura a la Oración de los Caídos, de Sánchez Maza y hace el examen de la labor realizada por Falange Española Tradicionalista y de las JONS durante el tiempo que ha mediado desde el segundo Congreso Nacional celebrado en Segovia el año pasado.

A continuación hizo uso de la palabra Pilar Primo de Rivera que dijo entre otras cosas: Este año el Congreso se lo dedicamos a José Antonio de quien se nos ha dicho no volverá a estar con nosotros. A él se lo dedicamos con sus mismas palabras: "Que Dios le dé su eterno descanso y a nosotros nos lo niegue hasta que hayamos sabido tener para España la cosecha que sembró su muerte."

Tiene un recuerdo para los Caídos y héroes de la Falange que se llama

ron José Antonio, Onésimo Redondo, Ramírez, etc. Para terminar con palabras de José Antonio, fue de la Falange. Al final dió un ¡Arriba España! que fue contestado por la banda de música que interpretó el Oramendi, el Himno Nacional y el Himno de la Falange escuchados prazo en alto.

Después se celebró un desfile frente al Ayuntamiento, la Delegada Nacional y las camaradas fueron obsequiadas con un lunch.

Por la tarde en la Diputación Regidora Central dió una lección sobre la formación de jerarquías lecciones sobre la importancia de la escuela del hogar y escuelas técnicas, interviniendo varias camaradas que expresaron su opinión respecto de estos problemas.

Consejo de Ministros

Es nombrado Gobernador de Baleares D. Fernando Vasquez Ramos y Delegado de Hacienda de Baleares D. Miguel Fons

Burgos.—Ayer se celebró Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado. A la salida el Ministro de la Gobernación dió a los periodistas la siguiente referencia verbal de lo tratado en la reunión:

S. E. el GENERALISIMO ha informado al Consejo de Ministros de la brillante marcha de las operaciones militares de Cataluña a consecuencia de las cuales el número de prisioneros hechos supera al total efectivo de tres divisiones rojas.

Se han aprobado las siguientes leyes: Ley creando el gravamen sobre el beneficio extraordinario obtenido durante la guerra.

Se han aprobado los siguientes decretos del Ministerio de la Gobernación: Reorganizando los servicios de orden público según las leyes de 29 de diciembre de 1938.

Nombrando subsecretario de orden público al general de Brigada don Eusebio Alvarez Arenas; nombrando jefe del servicio nacional de seguridad a don José Antonio Giménez; nombrando jefe de servicios especiales del Ministerio de la Gobernación en materia de Orden público a don Giner de La Cuerda Fernández.

Se hicieron también los siguientes nombramientos: de Gobernador Civil

de Baleares a don Fernando Vázquez Ramos, de Cáceres a don Luciano López Hidalgo, de Huesca a don Antonio Mola, de Lérida a don Juan Antonio Cremades, de Orense a don Enrique Rodríguez Lafuente, de Segovia a don José Malcampo Fernández de Villavicédo, de Tarragona a don Antonio Turmendi y de Teruel a don Antonio Reparaz.

También fueron aprobados los siguientes decretos de Hacienda: Nombrando Delegado de Hacienda de Baleares a don Miguel Fons.

De Agricultura: Fijando el precio del algodón y estableciendo nuevas medidas para la intensificación de su cultivo en la próxima campaña.

De Educación Nacional: Creando el

VIAS URINARIAS

Hematuria: curación rápida, radical" sin dolor. ALOMAR, Urologo. Espta. en Enfdes. Sexuales. — Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé).

DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génito-urinario.

Puigdordilla 14, de 12 a 1.

(VIAS URINARIAS GINECOLOGIA)

Rialto y Modern

HOY, A LAS 3'30

3.ª SEMANA

Carmen la de Triana

EL EXITO DEL AÑO!!

3.ª SEMANA

IMPERIO ARGENTINO

SU TRIUNFO CLAMOROSO

Carmen la de Triana

Orgullo de la cinematografía española

Lunes. — Gran estreno: HIJA DE DRACULA.

Ultimas noticias de la noche y madrugada

NOTICIARIO

(DE RADIO NACIONAL)

FRANCIA PREPARA LO "INEVITABLE", DICE UN PERIODICO ITALIANO

Roma. — La prensa del viernes por la mañana se hace eco de la protesta enérgica que el cónsul general en Túnez ha presentado en persona delante del residente general francés por las demostraciones anti-italianas que han tenido lugar con motivo de la visita de Daladier y por la profanación repetida de la bandera nacional italiana. En los círculos políticos se cree que la fuerza que tiene Francia en Túnez asciende a 97 batallones con un total de 30 mil hombres. Se observa en dicha capital que todo hace presentir que determinados círculos franceses están planteando la preparación para lo "inevitable". Por lo contrario en Italia la calma es completa y se siguen los acontecimientos con atención y confianza.

BASE NAVAL EN LAS ISLAS DE PENGO

Singapore. — Ha empezado la construcción de una base naval poderosa en las islas de Pengo en la costa de Malaca, según ha declarado el general Dubbil al inaugurar una nueva escuela militar en dicha capital.

En dicha base naval estarán de guarnición grandes contingentes de tiradores y artilleros indios y otros contingentes indios. Los cañones que tienen que ser instalados serán de grueso y mediano calibre y las baterías anti-aéreas más modernas serán instaladas en ella. Además de la construcción de cuarteles costeros ha empezado la construcción de defensas costeras de modo que se considera poco el tiempo necesario para que dichas islas sean uno de los reductos más fortificados del Oriente.

EL DIAMANTE ESTRELLA DE EGIPTO. — 70 MIL LIBRAS ESTERLINAS

Londres. — Un conocido joyero de dicha capital ha recibido instruccio-

nes para vender el célebre diamante de 250 quilates llamado Estrella de Egipto, el cual hace cincuenta años perteneció al rey de Egipto. Se estima su valor actual en 50 a 70 mil libras esterlinas.

PARA COLOCAR A REFUGIADOS CHECOS Y ALEMANES

Londres. — Tanto Francia como Inglaterra están dispuestos a tomar cierto número de refugiados checos y alemanes especialmente aquellos que tienen alguna especialidad.

En Marruecos se colocarán varias familias enteras y en Madagascar se ha buscado ya refugio para quinientas familias checas.

En Túnez y en Nueva Caledonia igualmente se va a hacer una colonia de refugiados alemanes y checos. Australia y Nueva Zelanda han dado su conformidad para tomar quinientos refugiados checos o alemanes dando preferencia a aquellos especializados en metales.

DEL VIAJE DE DALADIER. — UNA PELICULA

París. — El presidente Daladier salió de Bizerta a bordo del "Foch" el jueves por la tarde, dirigiéndose a Argel. Después de haber pisado el barco envió un telegrama al presidente Lebrun en el cual expresaba a éste la lealtad que se siente hacia Francia en Túnez. Se declara que Daladier ha dicho al residente general que la visita hecha a Túnez le ha producido viva impresión.

Mahomed Sheik, vicepresidente del Gran Consejo de Túnez ha enviado una declaración de lealtad a Daladier en nombre de dos millones y medio de habitantes del país.

La película que ha sido tomada durante el viaje del presidente será representada delante del gobierno y el cuerpo diplomático la próxima semana antes de ser puesta en los carteles de los cines públicos.

Agresión Checoeslovaca a Hungría

Praga. — En los medios competentes han confirmado que es cierto que en la región fronteriza de Munkacs se han producido incidentes graves, pero que las informaciones recibidas no eran muy claras. A mediodía las autoridades no podían hacerse cargo todavía de la magnitud de dichos incidentes. El gobierno ha mandado inmediatamente al Estado Mayor checoeslovaco que abriera una información sobre dicho incidente por vía de las

autoridades locales de la Ucrania subcarpática y ante todo fijar los hechos exactamente. A las tres de la tarde todavía no había llegado la protesta húngara aunque ésta se había enviado a Praga.

Bucarest. — El gobierno húngaro se ha reunido en consejo de ministros para examinar la agresión checoeslovaca y las medidas que hay que tomar.

Más del Congreso de la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Zamora. — Prosiguiendo su labor el III Congreso de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha abierto su sesión esta hoy a las siete y media. La Delegada Nacional anuncia que se va a poner a discusión la ponencia sobre funciones de la Sección Femenina y sus relaciones con las demás del Movimiento.

La Delegada de Huesca interviene y seguidamente la de Pontevedra trata de la organización de las Jefaturas locales tomando como punto de estudio las de su provincia. A continuación pasa el trabajo de la Delegada de Pontevedra a la Comisión de estudio para su implantación próxima en las provincias de análogas condiciones.

Se pasa a estudiar la segunda ponencia, que se expone por la Delegada de Badajoz y trata de las Escuelas del Hogar. Interviene María de los Dolores, profesora de la Escuela Normal de Bilbao que expone la necesidad de que se vuelva en materia de educación a los tipos clásicos de mujer española. Cita ejemplos de Bélgica y termina refiriéndose a la importantísima misión de la mujer netamente española durante el Movimiento.

Pilar Primo de Rivera dice que se acometerá la organización de las Escuelas del Hogar, estudiándose las

condiciones de implantación según las características de las regiones españolas.

Seguidamente el camarada Gerardo de Diego explana su conferencia sobre música, en relación con la mujer, según sea ésta intérprete, agente o inspiradora. Pasa a estudiar la mujer como inspiradora de los grandes músicos principalmente en la época romántica, ejecutando fragmentos de diferentes obras musicales, al piano. Estudia a Ravel y Albéniz y termina con la ejecución de "Andaluzía Sentimental" de Turina.

Por la tarde la Regidora Nacional de Auxilio Social señorita de Mantolera estudió los orígenes de Auxilio Social y de Frentes y Hospitales, refiriéndose a la organización de sus negociados y servicios. Por las delegadas de distintas provincias le fueron formuladas preguntas que contestó y seguidamente el Jefe Nacional de Propaganda camarada Ridruejo ofreció un oportuno oratorio.

RIALTO - MODERNO

Lunes Estreno
La Hija de Drácula

Parece que el gobernador de Tarazona ha recibido órdenes de no abandonar el puesto.

¿Qué pensaba hacer el gobernador cuando ha recibido tales órdenes?

El gobernador debe estar preocupado, pues el hombre debía pensar que valía más estar prevenido que tener que salir nadando.

Sevilla. — El industrial D. Ricardo Luque ha entregado 5000 pesetas para la tripulación del "Vulcano".

Roma. — "La Tribuna" publica una carta de un miembro de una antigua familia corsa, en la que trata del juramento de fidelidad a Daladier por personalidades corsas, diciendo que él por su parte es una camisa negra, que con otros corsos quiere mantenerse unido a la madre Italia.

La tripulación del minador "Vulcano" ha recibido la simpatía del elemento obrero de toda España.

La tripulación del "José Luis Díez" ha recibido una comunicación de las autoridades inglesas de Gibraltar de que la tripulación del destructor rojo quedaba internada hasta el final de la guerra.

Mientras las poblaciones de la zona roja se mueren de hambre, los hombres del gobierno Negrín obsequian con un banquete a los comunistas franceses.

Estas son, de los dirigentes rojos, las últimas orgías.

Indalecio Prieto, está haciendo un viaje de recreo por las costas americanas del Atlántico.

Portela también marcha hacia América; y tú, desgraciado miliciano rojo, ¿hacia dónde caminas?

Espanoles: La España Nacional lucha para librar a los campesinos de la usura y por la dignidad de los menesterosos.

Vitoria. — Con motivo de la festividad de la Epifanía la Jefatura de los Servicios de Bibliotecas y Archivos llevando a la práctica una iniciativa de hace bastante tiempo con cebida ha inaugurado la primera Biblioteca Infantil de Hospital. Al acto de la inauguración concurrieron las autoridades y los altos funcionarios del Servicio con su jefe el señor Lasso de la Vega a quien se debe la iniciativa. La Biblioteca inaugurada es para la sección de niñas y ha sido regalada por el Servicio de Bibliotecas y Archivos, estando formada por libros de cuentos y hojas recortables con sus correspondientes juegos de tijeras. El jefe del Servicio infantil del hospital agradeció el donativo y el señor Lasso de la Vega al contestarle dijo que la Biblioteca era la primera que se inauguraba de la serie que se establecerán en los hospitales de toda España.

Vitoria. — En el último Consejo de Ministros se ha aprobado una importante disposición estableciendo el servicio de Lecturas para el Marino y un premio para el Libro del Marino según las normas preparadas por el Servicio de Bibliotecas y Archivos, a fin de proporcionar unas horas de entretenimiento a los que tantas veces pasan en la soledad del mar.

Londres. — Se ha celebrado una reunión del gabinete inglés al que han asistido casi todos los ministros que han aprobado el plan del viaje a Roma de Chamberlain y Lord Halifax de conformidad con los actos propuestos con anterioridad por Italia.

El martes por la tarde saldrán los dos ministros ingleses para París donde celebrarán una conferencia con Daladier y Bonnet, saliendo la misma noche para Roma, don-

de llegarán a la tarde del siguiente día. El mismo día irán a firmar en el libro de visitas del palacio del Quirinal y luego al palacio de Venezia, donde Mussolini les obsequiará con un banquete. El jueves asistirán a una fiesta gimnástica y a una función de ópera y el Conde Ciano les invitará a otro banquete.

El viernes visitarán a Su Santidad y después irán a visitar la Exposición autárquica del Metal, en el Capitolio. El sábado Lord Halifax saldrá para Ginebra y Lord Chamberlain para Londres. Durante los días de estancia en Roma se celebrarán también varias entrevistas entre los cuatro estadistas.

París. — Mr. Daladier al final de un banquete al que asistieron las autoridades y altas personalidades del África septentrional francesa, en Argel, ha pronunciado un discurso de tonos enérgicos y terminantes. Ha dicho que Francia desea la paz con todas las naciones; pero que no solamente no cederá un palmo de territorio sino que ni siquiera admitirá discusión alguna sobre la materia. Es voluntad de Francia no ceder a ninguna su gestión directa ni indirecta ni a ningún acto de fuerza.

Después del discurso M. Daladier celebró una conferencia militar sobre la defensa del territorio del África septentrional francesa y las comunicaciones con Argel a la que se atribuye gran importancia. A ella asistieron los generales con altos mandos en las provincias del norte de África, Nebot y Noguét; el comandante de la 19.ª división, el de la 5.ª Región Aérea y el Almirante jefe de las fuerzas de la Armada en Argelia.

París. — Ha causado profunda impresión la entrevista que ayer celebraron en Berschtengaden Hitler y el coronel Beck; comentándose que el ministro polaco se trasladara a la residencia del Führer desde la costa azul sin detenerse en París. Se cree que trataron de los preparativos de la próxima visita del Conde Ciano a Varsovia.

En general se prevé la posibilidad de que Polonia, apartándose de Rusia y Francia, se adhiera al eje Roma-Berlin.

Moscú. — La visita del Coronel Beck a Berchtengaden y la de Ciano a Varsovia ha producido gran malestar en el Kremlin. Con motivo de ambos acontecimientos circula el rumor de que Moscú renuncie a la anunciada visita de Litwinoff a Varsovia.

Washington. — El ministro de Marina ha presentado un proyecto de Ley para que se le autorice la incautación de buques mercantes en caso de guerra y aun antes de que se rompan las hostilidades. Se señalan indemnizaciones a los propietarios de los buques que se incauten.

Jerusalén. — Un grupo de voluntarios árabes atacó una colonia agrícola judía, entablandose fuerte tiroteo en que resultaron muertos un soldado y un policía.

Junto a la Puerta de Herodes hizo explosión una bomba.

Vitoria. — Un grupo de estudiantes belgas, dirigidos por el catedrático de la Universidad de Lovaina, vizconde de Kerlinden, ha hecho entrega de pliegos con firmas de los estudiantes de su país que demuestran de esta forma su solidaridad con el Movimiento Nacional en la persona del ingeniero, estudiante que fué de dicha Universidad, hijo del ingeniero señor Martínez Ojinaga, caído en el frente.

Ofreció los pliegos que eran presentados en grupos por cada estudiante, al vizconde de Kerlinden en sentidas palabras a las que contestó

el ministro de Educación Nacional, señor Sainz Rodríguez.

Empieza diciendo que hubiese deseado que pudiesen presenciar este acto todos los estudiantes españoles que con las armas en la mano defienden nuestra causa en los frentes de guerra.

Continúa diciendo que nuestra guerra es de una enorme trascendencia y que la juventud que lucha lo hace para la salvación de Europa. La verdad de nuestra guerra se ha impuesto por encima y a través de las inmensas dificultades de todas órdenes, gracias a los pechos juveniles que son la garantía de España.

Esta representación belga —añade—, es una buena prueba de que en aquella nación hay una juventud que nos comprende y nos sigue. Esta guerra, como ha dicho muy bien el señor de Verlinder no es de simple liberación española sino guerra por la

causa de la liberación de Europa y del mundo.

Ante esta representación de estudiantes belgas que vienen a demostrar solidaridad con el esfuerzo de nuestros patriotas, tengo una gran complacencia en dirigir un recuerdo a la memoria de aquel humanista belga y gran historiador que influyó notablemente en la política española de Flandes.

Termina diciendo que se congratula una vez más de que esta juventud a quien entrega estos diplomas se halle al lado de los combatientes españoles que heroicamente luchan por la honra de la civilización europea.

El señor Sainz Rodríguez fué ovacionado, interpretándose seguidamente varios himnos nacionales que todos escucharon brazo en alto.

El Ministro de Educación Nacional obsequió a los estudiantes belgas con una comida íntima.

Comisiones e investigaciones

(DE RADIO NACIONAL)

En la zona roja pasan cosas absurdas. El comité de Barcelona olvida que por su culpa millares de personas están sumidas en el hambre y en la miseria y de que mueren en Madrid un centenar de españoles por día, y mejor sería que les diesen un poco más de pan y menos democracia.

En la zona roja ha podido darse el caso también de los Martínez Barrios y de los Marcelinos Domíngos que andan mendigando unos mendrugos de protección para el Comité de Barcelona y también se ha dado el caso de que Portela se vaya a Norteamérica representando un papel de político conservador. Y aquí nosotros nos preguntamos: ¿Conservador? ¿De qué? No será de lo que quede en pie después de la guerra.

El comité rojo ha celebrado un banquete en Barcelona en honor de los parlamentarios franceses que están re-

corriendo lo que queda en su poder de la zona catalana. El banquete fué presidido por Nicolau d'Oliver. Ondeaba junta la bandera roja la francesa y la catalana. Nicolau d'Oliver, pronunció un discurso y dijo que Francia tenía que poner toda su influencia para que no quedase en España ningún incazor y elevó las notas de su "elocuencia" para pedir a los parlamentarios franceses una nueva invasión napoleónica de España.

Por otra parte afirma que en la zona roja ha terminado sus trabajos la comisión internacional competente con la retirada de extranjeros y especialmente de rusos y franceses. ¡Estos rojos son magníficos! Con tanta protección y tanto trámite burocrático va a resultar que quienes van a terminar la investigación van a ser los soldados de Franco. Y si no, que espere la comisión de la Sociedad de Naciones en Barcelona y lo verá.

Crónica internacional

(DE RADIO NACIONAL)

M. Daladier ha continuado hoy su rápido cruceo internacional e imperial. Esta mañana a las 8 horas 30 minutos entró el crucero "Foch" en el puerto de Argel. Inmediatamente M. Daladier puso un telegrama al presidente Lebrun en el cual expresaba su agradecimiento por la cordialidad con que le había recibido el pueblo de Túnez. M. Daladier estaba muy bien impresionado de la población musulmana y de los franceses.

M. Daladier, al final de un banquete ofrecido a las autoridades civiles y militares de Túnez pronunció un discurso bastante energético. Dijo que el "Frente Popular" estaba decidido a mantener a toda costa la integridad del imperio francés y que está dispuesto a conservar hasta el último palmo del territorio de Francia.

Se anuncia también que en la próxima semana se dará a conocer al Cuerpo diplomático el resultado de la travesía por el imperio francés, de M. Daladier.

Mientras tanto, aparte de ciertos incidentes en la frontera checo-húngara, la atención está concentrada en la visita de Mr. Chamberlain a Roma. El programa de dicha visita se va ultimando. Se sabe ya a que hora se entrevistará el ministro con M. Daladier y con M. Bonnet, a que hora irá al Quirinal y a que hora visitará al Duce en el Palacio de Venecia, y se sabe igualmente que habrá una función de gala en "La Opera" y que el próximo sábado Lord Halifax partirá para Ginebra para asistir una vez más a una reunión de la Sociedad de Naciones mientras que mister Chamberlain saldrá para Londres por la tarde del mismo día.

En lo que no se han puesto de acuerdo los agoreros es en lo referente a cuantas veces se entrevistarán los ministros ingleses con los italianos; si será una o si serán varias. Todo continúa en el misterio.

Los ministros ingleses se sabe que preparan las maletas para su viaje y según se sabe también una vez más por causa del mal tiempo Mr. Chamberlain ha tenido que interrumpir su

descanso en su finca y regresar a Londres. Mr. Chamberlain conferenció ayer con lord Halifax y con mister Macdonald, ministro de Colonias, y ha salido hoy de nuevo para su finca a pasar un rápido fin de semana, hasta el lunes, víspera de su salida para Roma.

Es interesante consignar, dejando aparte el viaje de Mr. Chamberlain, que los periódicos que nos eran hostiles no hace mucho tiempo reconocen con grandes titulares los avances nacionales en los frentes de Cataluña. La prensa inglesa reconoce también la pericia del mando nacional y el valor de las tropas españolas así como el de la aviación legionaria; y el número de prisioneros hechos por los nacionales y la profundidad de sus avances ha interesado notoriamente a la opinión.

También se han reunido para tener una larga entrevista el embajador francés en Londres y Mr. Halifax. El embajador francés tiene órdenes de su gobierno con referencia a los pun-

CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Al cumplirse los primeros quince días de la iniciación de la ofensiva contra el ejército rojo de Cataluña, queda libertada una gran parte de la provincia de Lérida y ocupada gran porción de la de Tarragona por la margen izquierda del río Ebro. Cataluña ha comprendido perfectamente lo que se está ventilando sobre su suelo. De nuevo de Aragón les llega un impulso vital y guerrero como en otros tiempos, para engendrar los destinos mediterráneos de Cataluña. Borjas Blancas y Artesa de Segre, marcaban los puntos de máximo avance. Ambas poblaciones están perfectamente defendidas por otros despiaamientos de fuerzas.

Estas dos poblaciones leridanas constituyen un importante nudo de comunicaciones. Es decir que, como era lógico, la toma de Borjas Blancas no hubo de reducirse a la ocupación de la población. Desplazamientos hacia el este, norte y sur, aseguraron la posesión de la ciudad. Lo mismo ocurrió con Artesa.

El avance se efectúa por un terreno cuyos relieves más importantes ya son nuestros. Y ahora tenemos como campo de maniobras ondulaciones en el que los rojos no aciertan a resistir. La marcha del ejército nacional por campos de Cataluña, no es la de una tropa conquistadora que camina hacia adelante sólo por la fuerza y contra la voluntad de un país en armas. Se advierte que el país está con nosotros y que el catalán considera a los rojos como tropas invasoras que por dos años y medio de guerra arruinaban la riqueza de la región, se basaron en la arbitrariedad y esclavizaron la población civil. El ejército rojo no halla el apoyo de la población y quizás por esto no pueden extremar su resistencia. Es decir que en Cataluña, actualmente, no ocurre ningún caso de extraordinaria resistencia, de esas que sólo se producen cuando los naturales del país ven sus libertades en peligro y apoyan al ejército que creen defensor de ellos. Esto se advierte claramente hablando con los prisioneros y a los que vienen de las poblaciones que opusieron resistencia a la evacuación. Cediendo terreno y siempre dejando hombres y millares de elementos en cantidades asombrosas, van, entre otras, dos divisiones enemigas que en otro tiempo alardearon de ferocidad y fortaleza. Ahora no consiguen establecer un solo sitio de resistencia y son perseguidos por los carros de combate nacionales que, actuando como rulos incontenibles en esta ofensiva que cada día tiene mayores vuelos, dominan los objetivos previstos de cuyo dominio nunca podrán apartarnos.

Al intento de imponer el éxodo por

tos que han de ser tratados en las conversaciones de Roma.

El momento de tales conversaciones no es el peor para nosotros, precisamente ahora cuando las tropas de Franco están en el corazón de Cataluña.

la fuerza de las armas, la población civil impone su resistencia pasiva y así los que tuvieron que abandonar Borjas Blancas, a las pocas horas de ocupada van volviendo a sus casas que se hallan desvalijadas. Los milicianos marxistas han huido. La ocupación de Borjas Blancas tuvo una gran belleza. Se llegó a ella en las altas horas de la noche, una magnífica noche de enero que permitió que se prolongara el combate a cañas de la luna llena, hasta que, en la plaza mayor, del feudo electoral del gran propietario y resentido separatista Francisco Maciá, quedara clavada la bandera española. Una gran comarca situada al sureste de Lérida, quedaba totalmente libertada. Por los caminos, en franca derrota, millares de prisioneros. Lo rápido de los movimientos de nuestras columnas que actuaban en un terreno que tiene una gran red de comunicaciones les desconciertan y muchas veces cuando trabajan para fortificarse en una loma, dando cara al sur, se encuentran rebasados por el norte y entonces comprenden que no les queda otro recurso que enarbolar la bandera blanca de la rendición.

Otro magnífico movimiento se ha producido sobre el frente del sur. Las columnas nacionales han cruzado el Ebro invadiendo una extensa faja del sur de la provincia de Tarragona. El cruce del Ebro se realizó con toda precisión. El enemigo quiso oponerse con fuego de cañón y de ametralladora; pero ya era tarde. Cuando se dieron cuenta de la maniobra, sobre la orilla izquierda del Ebro, estaban ya todos los efectivos y tendidos los puentes. El avance continuó durante toda la madrugada, retirándose el enemigo de la orilla izquierda, donde mantenía algunas unidades de baterías en misión de vigilancia. Es la segunda vez que tropas nacionales cruzan el Ebro. Cuando se cruzó por Osera, a la hábil maniobra seguida de duros combates, siguió el avance que nos llevó a la orilla del Cinca, abriendo los caminos de Lérida. Cuando nuestras tropas pasan el Ebro no es para que nos corran como ciervos como les ocurrió a ellos en las sierras de Cavalls, Pandols y Fatarella. El ejército nacional sabe obtener el debido rendimiento de todas las operaciones que el Caudillo dispone. Las tropas marchan por caminos seguros con arreglo a un plan recio. Todas las reacciones que el enemigo intente serán inútiles. Sobre las grandes líneas que llevan a España desde el litoral andaluz a la meseta central, desde la Sierra de Guadarrama hasta el límite aragonés y desde este al mar, otros soldados y otros generales de Franco vigilan al enemigo. Merced a esta vigilancia, el gran ejército de maniobras que hace quince días emprendió una vez más caminos que conducen a la paz, puede realizar sus operaciones con desenvolvimiento. Ya para Cataluña ha sonado la hora de la verdadera libertad. Dos años y medio de esclavitud terminaron aquella madrugada en que empezaron a tronar los cañones de la Patria española. Un pasado penoso de rencores, de luchas, de egoísmos, se desplomaba como las fortalezas del canal de Urgel cuando llegó la hora señalada.

Después del combate empezaba la verdadera comprensión, la comprensión de una España nueva y de una nueva Cataluña. El ensayo de república comunista ha muerto para Cataluña. Nuestras fuerzas han ganado muchas verdades. Pero la verdad que se lleva por las orillas del Segre y del Ebro, Cataluña ve su porvenir claro y abre paso a los soldados de Franco.

JUSTO M. SEVILLANO

